



Учредители: Парламент и Правительство КБР

**Аграрии делают ставку на отечественные технологии**



с. 2

**Профессор Мусса Кетенчиев отмечает 60-летие**



с. 3

**Родина**



с. 3

**Летние каникулы для детей репатриантов**



с. 4

**Амир Барагунов выиграл первенство России**



с. 4

## ОФИЦИАЛЬНО

### ЮРИЙ ЧАЙКА И КАЗБЕК КОКОВ ОБСУДИЛИ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ

В Кабардино-Балкарию с рабочим визитом прибыл полномочный представитель Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе Юрий Чайка.



АПК

Полпред посетил швейное предприятие «ВоенТекстильПром». На нём производят вещевое имущество и обмундирование для нужд Минобороны РФ, МЧС России и других ведомств. Предприятие занимает площадь свыше 8 тысяч квадратных метров. Работают пять швейных цехов, экспериментальный, печатный, раскройный, заготовительный, вышивальный и другие подразделения. Производство оснащено современным оборудованием. Подразделения «ВоенТекстильПром» также открыты в Баксане и Залукожахе. На фабриках трудятся около тысячи жителей республики. Полпред высоко оценил уровень организации производственного процесса.

Далее в ходе двусторонней встречи Юрий Чайка и Глава КБР Казбек Кокков обсудили вопросы социально-экономического и общественно-политического развития региона. Казбек Кокков проинформировал полпреда об основных экономических показателях по итогам первого полугодия. Собственные доходы республиканского бюджета выросли на 14 % в сравнении с аналогичным периодом прошлого года. Реальные доходы населения в первом квартале увеличились на 4,5 %. С августа вновь, как в 2021–2022 годах, на 10 % повышается оплата труда работников бюджетных организаций. На 43 % в сравнении с аналогичным периодом прошлого года снизилось число официально зарегистрированных безработных – сейчас это 5,5 тысячи человек. При этом количество субъектов малого и среднего предпринимательства и самозанятых продолжает расти и составляет на сегодня 20 647 и 65 139 человек соответственно. В этой сфере трудятся свыше 106 тысяч жителей республики.

(Окончание на 2-й с.)

## НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

### ВЕДОМСТВА ОБЪЕДИНЯЕТ ОБЩАЯ ЗАДАЧА – ЗАБОТА О БЛАГОПОЛУЧИИ КАЖДОГО РОССИЯНИНА

Уполномоченный по правам человека в КБР Борис Зумакулов и управляющий отделением Фонда пенсионного и социального страхования РФ по КБР Николай Баклов подписали соглашение о сотрудничестве.



Было отмечено, что задача у отделения фонда и уполномоченного общая – забота о благополучии человека, защита интересов каждого гражданина, обеспечение своевременной и в полном объёме реализации мер социальной поддержки. Взаимодействие между отделением фонда и уполномоченным будет способствовать качественно выполнению задач по реализации социальной политики и защите прав граждан на пенсионное обеспечение, сообщает пресс-служба уполномоченного по правам человека в Кабардино-Балкарской Республике.

### ПОСОБИЕ ПО ВРЕМЕННОЙ НЕТРУДОСПОСОБНОСТИ

С начала года отделение Социального фонда России по КБР оплатило более 34 780 электронных листов временной нетрудоспособности (больничных листов) на общую сумму 426 тысяч рублей.

Как пояснили в пресс-службе, назначение и выплата пособия производится на основании сведений, которые страхователь (работодатель) в течение трёх рабочих дней передаёт в СФР. Работник самостоятельно выбирает удобный способ получения выплаты. При трудоустройстве ему следует предоставлять работодателю необходимые сведения, а затем своевременно извещать его об изменениях (смена фамилии, имени, банковских реквизитов и др.).

В соответствии с законодательством пособие по временной нетрудоспособности назначается и выплачивается в течение 10 рабочих дней со дня предоставления страхователем (работодателем) сведений и документов, необходимых для назначения и выплаты страхового обеспечения.

### БОЛЬШЕ 60 % ТУРИСТОВ Вновь ВОЗВРАЩАЮТСЯ В КБР

Цифровая экосистема МТС проанализировала туристический поток в Кабардино-Балкарию. Оказалось, что более 60 % туристов посещают республику повторно, из них 16 % – в пятый и более раз. Примерно 37 % туристов этой весной побывали в Кабардино-Балкарии впервые. В среднем туристы отдыхают в республике 2-3 дня. К началу июня уровень бронирования превысил 60 %.

Наиболее популярны курорт «Эльбурс», Джылы-Су и город-курорт Нальчик. Среди наиболее привлекательных сторон поездки в Кабардино-Балкарию – национальная кухня и кавказское гостеприимство.

Чаще в Кабардино-Балкарию приезжают жители Ставрополья, Краснодарского края, Москвы и Московской области, Северной Осетии, Ростовской области и Белгарсии.



### ОТ ФЕДЕРАЛЬНОЙ ТРАССЫ ДО РЕГИОНАЛЬНОЙ ДОРОГИ

Подрядная организация устанавливает верховую подпорную стенку и делает основание дорожной одежды на участке автомобильной дороги, связывающей федеральную автостраду Урвань – Уштупу и региональную Старый Черек – Жемтала – Суван-Суу. Общая протяжённость объекта, на котором идут работы, составляет 2,274 км. Его капитально отремонтируют по направлению «Безопасные качественные дороги».

Дорожникам предстоит отремонтировать три моста через реку Черек.

Участок, на котором идёт капитальный ремонт, соединит село Жемтала, Зарагжих и Верхняя Жемтала с районным центром – посёлком Кашхатау.

Завершить весь комплекс работ планируется этим летом, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

### В республике созрела голубика

Нетрадиционная для республики ягодная культура голубика хорошо прижилась в Кабардино-Балкарии, сегодня площади её промышленных плантаций составляют 170 гектаров.



правильный уход в южных широтах России. Прежде всего речь о необходимости заделки почвы, в противном случае урожая можно не ждать. В остальном климатические условия Кабардино-Балкарии идеально подходят для возделывания голубики, причём культура почти не требует обработки от вредителей и болезней.

Урожай голубики, выращенный в КБР, сейчас можно встретить не только в торговых точках республики, но и далеко за пределами региона. Учитывая, что садоводы используют при посадке сорта разных сроков созревания, сбор голубики в республике продлится до августа.



Светлана САМЧЕНКО, пресс-служба Минсельхоза КБР

Помимо крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов, голубика активно возделывается в хозяйствах населения. Как объясняют специалисты, выращивание голубики в условиях климата Кабардино-Балкарии является трудоёмким процессом, требующим высоких финансовых затрат. Садовая голубика считается северной ягодой, и растениям нужно обеспечить

### Государственная грантовая поддержка фермерского предпринимательства

В Кабардино-Балкарии в этом году 18 фермеров стали победителями конкурсного отбора по программе «Агростартап» и получили грант для развития сельскохозяйственного бизнеса.

Бюджетные средства предоставлены в рамках регионального проекта «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства» национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». В текущем году предельный размер гранта – 3,991 млн рублей. Грантополучатели направят финансовые средства на развитие молочного скотоводства и овощеводства. Всего победителям конкурсного отбора из федерального и республиканского бюджетов перечислено 55,8 млн рублей.

По условиям грантового конкурса крестьянское (фермерское) хозяйство или глава К(Ф)Х должны быть зарегистрированы на сельской территории или на территории сельской агломерации Кабардино-Балкарии в этом финансовом году. Также грантополучатель в зависимости от размера государственной поддержки обязан создать постоянные рабочие места и сохранить их в течение пяти лет: одно



рабочее место при размере гранта менее 2 млн рублей и два – при гранте от 2 млн рублей и выше. Другое обязательство получателя гранта – достижение ежегодного прироста объёмов производства и реализации сельхозпродукции не менее 10 процентов по предыдущему году в сто-

имостном и натуральном выражении. Грант необходимо освоить в течение 18 месяцев со дня поступления средств на лицевой счёт и использовать имущество, закупаемое за счёт гранта, исключительно на развитие хозяйства. Конечная цель государ-

ственной поддержки через программу «Агростартап» – устойчивое и системное увеличение как объёмов производства сельскохозяйственной продукции, так и количества новых постоянных рабочих мест в сельской местности.

Борис БЕРБЕКОВ. Фото Артура Елканова

## ИНФРАСТРУКТУРА

Мост через реку Баксан (429-й км автотрассы «Кавказ») введут в строй в этом году, а переправу через Черек (471-й км) на вьезде в Старый Черек – в июле 2024-го. На объектах задействовано 60 рабочих и 30 единиц спецтехники.

Двухполосные мосты не справлялись с трафиком (до 35 тысяч автомобилей в сутки) и нуждались в обновлении ввиду естественного износа. Поэтому по заказу подведомственного Росавтодору Упрдора «Кавказ» сооружены популярном туристическом и логистическом направлении сделают четырёхполосными с разделением встречных потоков, а также увеличат их грузоподъёмность до современных нагрузок.

Капремонт моста через реку Баксан стартовал в июле 2022 года, в настоящее время готовность объекта составляет почти 45 %. Здесь завершены буровые работы по укреплению и расширению фундаментов опор, обновлено береговых и промежуточных опор, а также ригелей и подферменных площадок. Сейчас монтируют пятиметровые строения длиной 122 м из сборных железобетонных балок, устраивают деформационные швы для обеспечения устойчивости моста, а также переходные плиты на сопряжениях с автодорогой.

(Окончание на 2-й с.)

### Два моста станут четырёхполосными



ОФИЦИАЛЬНО

ЮРИЙ ЧАЙКА И КАЗБЕК КОКОВ ОБСУДИЛИ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ



(Окончание. Начало на 1-й с.)
Юрий Чайка: «Основным драйвером роста доходов и занятости населения стали национальные проекты...»
Республика по уровню их исполнения занимает второе место по стране и первое в СКФО...»

УВЕЛИЧИЛСЯ ОБЪЕМ ПРОИЗВОДСТВА ПРОДУКЦИИ ПРЕДПРИЯТИЙ ОБОРОНО-ПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА

Полномочный представитель Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе Юрий Чайка провёл в Кабардино-Балкарии выездное рабочее совещание по вопросам деятельности предприятий оборонно-промышленного комплекса и их обеспеченности кадрами.

В мероприятии приняли участие Глава КБР Казбек Кокков, Председатель Правительства республики Алий Мусуков, руководители заинтересованных министерств и ведомств, предприятия, вузов.
Обсуждена текущая ситуация на предприятиях оборонно-промышленного комплекса Кабардино-Балкарии, проблемные вопросы в отрасли и предложения по их решению...»

необходимо отметить, что некоторые предприятия республики за прошедший период показали положительную динамику по объёму производства продукции...»
«Вместе с тем есть специальные вопросы, решение которых находится в исключительной компетенции федеральных органов власти...»

СКФУ ПЛАНИРУЕТ СИСТЕМНО НАРАЩИВАТЬ КАДРОВЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ДЛЯ ОПК

Глава Кабардино-Балкарии Казбек Кокков на совещании, проведённом полпредом Президента РФ в СКФО Юрием Чайкой, проинформировал, что, несмотря на санкции, промышленный комплекс республики начал наращивать объёмы производства...»

Новые возможности по подготовке кадров для потребностей ОПК региона и страны стали темой докладов председатели совета консорциума вузов Северного Кавказа, ректора СКФУ Дмитрия Беспалова и министра просвещения и науки КБР Анзора Езазова...»

«Республика имеет потенциал подготовки специалистов для работы в промышленном производстве ОПК – два вуза и 17 учреждений специального профессионального образования...»

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

ФОРУМ

Аграрии делают ставку на отечественные технологии

Центральным событием выставки «Всероссийский день поля-2023» стало планирование заседания «Функционирование отечественного растениеводства в условиях санкционного давления»...»



Развитию отечественного растениеводства, в планах довести в ближайшие время уровень производства семян гибридной кукурузы до 25 тысяч тонн...»
«В числе приоритетных задач – необходимость ускорения перехода на отечественную технику...»

«Д. Патрушев отметил, что российское растениеводство является крепким устойчивым направлением, что подтверждается динамикой объёмов урожая основных культур...»

Залиск Борис БЕРКОВ

ИНФРАСТРУКТУРА

Два моста станут четырёхполосными

Сентябрю прошлого года ведётся капитальный ремонт 135-метрового моста через реку Черк...»

(Окончание. Начало на 1-й с.)
Кроме того, в русле рек проведут берегоукрепительные работы...»

Подготовила Василия РУСИНА

ТУРИЗМ

Пляжный отдых в Нальчике будет круглогодичным

Темой выездного мониторинга строительства объектов в рамках грантовой поддержки национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства» стали открытые круглогодичные бассейны в Нальчике.



Гостиница «Корона», расположенная в красивом месте курортной зоны Нальчика, на грантовую поддержку организовала расширение функционала открытого бассейна как круглогодичного...»

Налькова довольно высоко оценила продланную работу...»
«Бассейн уже обновлен: оборудование, покрытие, подсветка, подогрев, фильтры, работают...»

беругу реки Нальчик, направлен на организацию пляжного досуга не только гостей республики, но и жителей...»

Ольга КЕРТИКОВА



СООТЕЧЕСТВЕННИКИ

Летние каникулы для детей репатриантов



Июльская смена для ребят пройдёт не только в развлекательных и с «активностями»...

Президент Международной черкесской ассоциации, член Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям Хаути Сохроков...

В санатории «Горный родник» открыта смена культурно-просветительского лагеря «Юность мира»...

держатся традиционные российские ценности, – подчеркнул Хаути Сохроков. Он поблагодарил сотрудников санатория «Горный родник»...

Музыкальными номерами выступили воспитанники творческих коллективов Дворца творчества детей и молодежи. Хаути Сохроков, комментируя открытие лагеря...

«Конечно, в прежние годы адыгский лагерь открывал свои двери для большего числа детей – они приезжали из Иордании, Израиля, Сирии, Турции. Мы хотим воссоздать эти связи, преодолеть любую практику обиды и развить её дальше».

В этот раз приняли участие в лагере дети репатриантов из Сирии, которые будут находиться здесь 21 день. Программа предполагает воспитательный, образовательный факторы и, несомненно, отдых.

«Мы свою страну не знаем, возможности рекреации внутри России не полностью изучены, сейчас самое благодатное время для таких посещений и исследований своей Родины», – заметил Х. Сохроков.

Ольга КЕРТИБЕВА. Фото Артура ЕКЕВОВА.



МОЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ

Немые стражи вечности

Сторожевые крепости, некогда наполненные жизнью и необходимыми местным жителям в прошлые века, превратились во времена в руины.

предстояло сотни метров – до самого Черка, который с высоты выдвинул узкой серебристой ленточкой...

Ущелье из крепости как на ладони – видно, что воины, несшие здесь нелёгкую вахту, могли заранее предупредить жителей высокогорной долины, дабы те подготовились к встрече с захватчиками.



Мария и Виктор КОПОРОВЫ

Зам. главного редактора Н.Ю. КОНАРЕВА. Редакционная коллегия Р. Бжахова (гл. редактор), Р. Гуртеев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (гл. секретарь), А. Асанова, М. Белгородова, Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Дышбеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-69-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политико-правовой – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88; 42-70-27; 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: М. Биденко – дежурный редактор; О. Навоа – редактор по выпуску; Р. Максидова, О. Абанкова – корректоры. Тираж – 1524 экз. Показ – №1509. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера по графику – 19.00. Фактически – 21.00. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление Федеральной почтовой связи КБР. Телефоны: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В. И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbrprava.ru e-mail: kbrprava@mail.ru

СПОРТ Амин Барагунов выиграл первенство России

Недавно в конно-спортивном комплексе «Отрада» (Московская область) прошли чемпионат и первенство России по дистанционным конным пробегам.



83 всадника из регионов России и Беларуси стартовали на дистанции: СЕН НЛ 3\* 160 км, СЕН ЛЛ 2\* 120 км (чемпионат); СЕНУ ЛЛ 1\* 100 км, СЕНЧ ЛЛ 80 км (первенство). Также проводились муниципальные соревнования «Летний кубок КСК «Отрада» на дистанции СЕН ЛЛ 1\* 100 км, СЕН ЛЛ 40 км.

На старт чемпионата России на дистанции 160 километров вышли 18 спортивных пар. Успешно финишировали четверо наших всадников. Серебряным призёром чемпионата страны стала Алеся Багаева на принадлежавшей ей серой кабардинской кобыле Чили (Амаль – Мaska). На седьмом месте Замир Зухов на гнедом кабардинском мерине Джамдэме Артура Сибёкова.

Амин Барагунов выиграл первенство России по дистанционным конным пробегам.



В ходе реализации оперативно-розсыских мероприятий по противодействию преступлений в сфере экономики сотрудникам УФСБ России по КБР во взаимодействии с МВД по КБР пресечена преступная деятельность двух жителей Черковского района.

имеющими с МВД по КБР пресечена противоправная деятельность руководителя коммерческой организации, причастного к неправомерному обороту средств платежей. Установлено, что он предоставил в Управление Федерального казначейства по КБР фиктивные данные по признакам состава преступления, предусмотренного ст. 1 от 187 УК РФ. Максимальное наказание, предусмотренное законодательством за совершение указанного преступления – лишение свободы на срок до 6 лет.

... и незаконная рубка лесных насаждений

Установлено, что в отсутствие необходимых разрешительных документов они осуществляли рубку лесных насаждений на территории Лескенского лесничества.

Решается вопрос о возбуждении уголовного дела.

ОБЪЯВЛЕНИЯ 42 69-96 e-mail: kbrkoi@mail.ru РЕКЛАМА 42 69-96

Объявление КВАЛИФИКАЦИОННОЙ КОЛЛЕГИИ СУДЕЙ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ. В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 1992 г. № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации»... Квалификационная коллегия судей Кабардино-Балкарской Республики объявляет об открытии вакантной должности судьи Зольского районного суда Кабардино-Балкарской Республики. Заявления и документы, указанные в пункте 6 статьи 5 Закона Российской Федерации от 26 июня 1992 г. № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации», принимаются от претендентов: по понедельникам с 10.00 до 18.00, пятница – с 10.00 до 16.45 по адресу: 360051, КБР, г. Нальчик, ул. Пачева, 12, здание Верховного суда Кабардино-Балкарской Республики, каб. № 502. Последний день приёма документов – 10 августа 2023 года. Заявления и документы, поступившие после указанного срока, к рассмотрению не принимаются. О дате рассмотрения заявлений претендентов будет сообщено дополнительно. Справки по тел. 8(8662) 42-56-87. Утерянный диплом серии 110724 № 370773 на имя Тохатаева Ибрагима Хасановича об окончании ГБОУ «Кабардино-Балкарский автомобильно-дорожный колледж» считать действительным. Коллектив Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова с прискорбием сообщает о кончине ветерана КБГУ, кандидата физико-математических наук, доцента кафедры дифференциальных уравнений КИДАНОВА Хусейна Юсуповича и выражает искреннее соболезнование родным и близким.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставляются для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»